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Информационное письмо №2

Министерство образования и науки РФ, Министерство образования и науки Красноярского края, Сибирский Федеральный Университет, Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, Институт психологии практик развития, Красноярская университетская гимназия № 1 – Универс,  Красноярский педагогический колледж №1,    Национальный исследовательский университет – Высшая школа экономики,  Психологический институт РАО,  Международная ассоциация развивающего образования, Красноярский государственный педагогический университет  им. В.П. Астафьева сообщают.
24-26 апреля 2014 г. в г. Красноярске состоится XXI ежегодная Всероссийская  научно-практическая  конференция. Тема это года:
«Практики развития: индивидуальные, корпоративные, институциональные свободы и ограничения»

На конференции планируется обсудить следующие вопросы:
- ресурсы различных профессиональных сообществ и государства для построения практик развития. 
-результаты и вклады образовательных ступеней в  человеческий капитал в самых различных областях деятельности.

- построения образовательных практик как ресурсных для развития личности, корпорации, институции;
- место и роль одиночества, изоляции, автономии, суверенности, независимости, свободы в практиках развития личности, корпораций, институций.
Формат конференции предполагает участие различных профессиональных позиций, заинтересованных в развитии сферы образования, включая экономические, правовые, организационно-управленческие, политические.

Во время подготовки и проведения конференции планируется работа официального сайта конференции http://conf.ippd.ru или  конференция.иппр.рф
Направить заявочные материалы (тезисы сообщения или доклада и анкета) в оргкомитет можно до 31 марта 2014 г. включительно. Электронная регистрация слушателей открыта до 23 апреля. Зарегистрироваться слушателем можно будет и в дни работы конференции.
Программный комитет оставляет за собой право отклонить тезисы выступления, а также материалы для публикации в сборнике конференции.

Тезисы сообщения или доклада: одна машинописная страница шрифт Times New Roman, размер – 12, интервал – полуторный. Предпочтительней отправлять тезисы по электронной почте conf@ippd.ru. Тезисы не возвращаются и не рецензируются. 

Анкета участника должна содержать следующую информацию: ФИО, место работы, должность, ученую степень, полную контактную информацию (адрес с индексом, телефон с кодом города, e-mail). Заполнить ее можно на официальном сайте конференции http://conf.ippd.ru.
Организационный взнос участника конференции 600 рублей; для студентов –  300 рублей. Расходы по приезду, размещению и питанию участники конференции оплачивают самостоятельно.

 Контактная информация:
Оргкомитет конференции «Практики развития»

660001, Красноярск, ул. Корнеева, д. 50, 

тел./ф.:+7 (391) 226-88-53, 226-88-52
E-mail: conf@ippd.ru
С уважением, Оргкомитет конференции
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