Почему подросткам нравится «Гарри Поттер»?

Психологический аспект.
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Интерес подростков к циклу романов Дж. К. Роулинг о Гарри Поттере привлекает большое внимание психологов, в частности, психологов развития. Известно, что в последние десятилетия наблюдался кризис в чтении подростков. О книгах "Гарри Поттер" говорят, что они вернули детей к чтению. Для очень многих подростков книги о мальчике-волшебнике стали первыми книгами, прочитанными самостоятельно и по своей собственной инициативе. Более того, романы Дж. Роулинг, подобно произведениям Дж. Р.Р. Толкиена, породили целую субкультуру (преимущественно в виртуальном мире) – "поттеризм", "поттеромания".

Литературные критики говорят о том, что в книгах «Гарри Поттер» присутствует смесь нескольких жанров (отмечая, что это довольно редкое явление в литературе): фэнтези, детектив, приключения, школьная повесть. При этом, критики отмечают, что Гарри Поттер — почти классический романтический герой, хотя он — ребенок, подросток [4;7].

Прототипом фантастических и фэнтезийных литературных произведений выступает волшебная сказка. Так, в произведениях «Гарри Поттер» важно указать на обращенность автора к сказочно-мифологической традиции, к фольклору. В романах Дж. Роулинг воссоздана схема волшебной сказки, однако, более усложненная и расширенная [1]. 

Как и в волшебной сказке, в мире Гарри Поттера ключевыми моментами являются нарушение какого-либо запрета, пересечение границы между мирами, а также эпизоды «схватки» главного героя с силами зла. Известно, что историческими корнями сказочного сюжета являются обряды и ритуалы (Пропп В.Я., 1986), в частности, обряды инициации.

Таким образом, важным моментом успеха книг «Гарри Поттер» может выступать последовательное взросление главного героя, прохождение им различных испытаний, причем, основной задачей героя выступает принятие на себя «решения решить задачу», ведь именно в «сказке представлена форма инициативного отношения к миру» [6, с. 86]. Самые важные качества героя в волшебной сказке – это инициативность, стремление достичь цели во что бы то ни стало. При этом, вопрос о том, как, какими средствами уходит на второй план. Волшебные помощники чудесным образом помогают герою осуществить задуманное, но требуют условия – уверенности в себе, силу, отвагу, смелость. При этом результат столкновения с силами зла всегда неожиданен, непредсказуем. 

Возвращаясь к подросткам, необходимо указать на то, что именно в подростковом возрасте, по словам К.Н. Поливановой, происходит подготовка, замысливание и по мере сил осуществление подобного столкновения. Ключевыми же характеристиками действия в подростковом кризисе выступают незавершенность (непредзаданность) [5]. Для подростка важен замысел, результативность же действия уходит на второй план, обессмысливается. 

Таким образом, именно в волшебном, фантастическом, будь то книга или кинофильм, но имеющем в своей основе структуру волшебной сказки, представлена та форма субъектности, которую необходимо освоить подростку для того, чтобы успешно решить задачи возраста – стать  инициативным по отношению к миру. «Выстраивание собственного текста (в частности поведенческого), т.е. создание произведения собственного действия — вот та основная работа, которая должна происходить при переходе от предшествующего младшего школьного возраста к подростковому возрасту» [5, с. 28]. Определяя ведущую деятельность подростков как проектную, К.Н. Поливанова выделяет две различные стороны ведущего авторского действия – замысливание и результативность [5]. В волшебной же сказке сделан акцент именно на замысливании, инициативности. Увлечение подростками волшебным и фантастическим, где отведена большая роль неожиданности, непредсказуемости, возможности собственного достраивания сюжетных ходов и интерпретации событий, активизируют работу воображения, инициируют подростков на собственное достраивание в фантазиях и мечтах некоторых художественных образов, задают «почву» и «материал» для замысливания собственного действия. 

Немногочисленные на сегодняшний день опросы подростков и юношей, в которых они должны были объяснить причины популярности книг "Гарри Поттер", показывают, что, в первую очередь, респондентов привлекает волшебный мир, фантазия, волшебство, магия, а во вторую – сами герои, отношения между ними, захватывающие приключения [1;2]. 

Важно подчеркнуть, что текст становится "читабельным" при условии простоты его понимания. По словам Ю.М. Лотмана, для того, чтобы произошел акт понимания, необходимо отождествление текста в сознании читателя с его языковым инвариантом [3], т.е. необходимо, чтобы появились общие пересекающиеся линии произведения и сознания подростка, именно они воспринимаются последним как важные, значимые и наиболее интересные моменты книг "Гарри Поттер". Опросив участников интернет-форумов и проанализировав наиболее популярные темы основных сайтов, посвященных Гарри Поттеру, мы попытались найти эти точки соприкосновения, выделить их. Кроме того, мы попытались выяснить, почему волшебство так притягательно для подростков. Что именно в волшебном "цепляет" подростка, не оставляет его равнодушным? 

Мы провели опрос участников форумов, таких интернет-сайтов, как: "Хогвартс Нэт"
, "Гарри Поттер и волшебный форум"
, "Русский клуб Гарри Поттера"
, а также участников нескольких групп, посвященных тематике Гарри Поттера, в социальной сети Вконтакте.

В опросе участвовало 306 человек. Форумчанам предлагалось написать ассоциации на следующие словосочетания: волшебная палочка, летающая метла, запретный лес, квиддич, волшебное заклинание, волшебный поединок. А также закончить следующие предложения:

1. Книги/ Фильмы «Гарри Поттер» для меня…

2. Хорошо быть волшебником, т.к. …

3. Волшебник всегда…

4. В волшебном мире хочется…

5. Волшебник никогда…

6. Самое главное для волшебника – это…

7. Самое страшное для волшебника – это…

8. Самое приятное и радостное для волшебника – это… 

9. Волшебный мир мне нужен для…

10. Волшебный мир более..

Обработка результатов исследования проводилась методом контент-анализа с помощью компьютерной программы Concordance.

В результате обработки полученных данных, по всем ассоциациям (кроме ассоциаций по Запретному лесу) удалось выделить следующие основные категории: 

1. Волшебство/чудо – 25%

2.  Могущество/сила –  22%

3. Ответственность/нравственность/инициативность – 13 %

В первую категорию вошли такие ассоциации, как: волшебство, магия, чудеса, колдовство и др. Во вторую категорию: всемогущество, возможности, свобода, власть, мощь и др. В третью категорию: смерть, опасность, боль, воля, достоинство, добро, честь, мастерство, умения, концентрация, помощь, знания и др. 


Анализ полученных данных показал, что центральной темой всех ответов является тема волшебства и могущества. Так, предложение «хорошо быть волшебником, т.к. …» участники опроса чаще всего заканчивали следующим образом: есть волшебная палочка, можно летать, легкое решение проблемы, можно колдовать и творить волшебство, можно облегчить себе жизнь, сделать ее проще и легче, можно жить в удовольствие и др. А также: ты все можешь, появляется много возможностей, можешь сделать все, у тебя есть власть и сила, обладаешь сверхспособностями, ты всемогущ и всесилен. Схожие результаты получены и при анализе ассоциаций на словосочетание «волшебная палочка» и «волшебное заклинание». Интересно отметить, что в литературе фанфикшн (литературные произведения фанатов "Гарри Поттера", созданные по мотивам оригинальных романов) авторами-фанатами были изобретены так называемые магиды (маги, умеющие колдовать без палочки). 

Таким образом, можно предположить, что волшебная палочка и заклинания, по мнению участников форума, выступают неким проводником, усилителем волшебных умений и способностей. Подчеркивается, что вся сила находится в самом волшебнике, а волшебная палочка выступает опорой, придает уверенности, направляет энергию волшебника в нужное русло. Важным и интересным моментом, с нашей точки зрения, является желание форумчан колдовать без палочки, а лишь одной силой мысли. Этим еще раз подчеркивается роль силы и способностей самого волшебника, а не вспомогательных волшебных атрибутов (последнее характерно для волшебной сказки). Вероятно, уменьшение значимости внешних волшебных средств или отказ от них, связано с желанием участников форума видеть в любимых героях книг такие качества, как тотальное самообладание и контроль над ситуацией, ощущение своей силы и могущества без каких-либо вспомогательных предметов. 

Помимо силы и могущества, очень ярко прослеживается тема превосходства, желания быть лучшим, престижным. Так, в ассоциациях на слово «квиддич» особое место уделяется именно ловцу, главному игроку в команде, а также победе, первенству. Такое предложение, как «Волшебник всегда…» чаще всего заканчивалось словами: всегда носит с собой волшебную палочку, волшебник всегда может все, полагается на магию, уверен в силе магии, может исправить любую ошибку.

Необходимо также указать на особое внимание к свободе среди опрашиваемых фанатов. Наибольший процент ассоциаций, связанных со свободой (свобода, полет, легкость, ветер, безграничность, высота, скорость), был получен для таких слов, как «летающая метла», а также «квиддич». Кроме того, полет на метле ассоциативно связан с такими эмоциями, как: восторг, радость, веселье, страх, счастье.

Свобода волшебного мира противопоставляется участниками опроса рутине и серости, а также ограниченности мира реального. Они указывают, что книги помогают справиться с реальными проблемами, спрятаться от них в сказочном мире на время, отдохнуть и ни о чем не думать: «для меня это своеобразный антидепрессант, глоток воздуха, способ отвлечься от проблем». Участникам опроса волшебный мир необходим, прежде всего, для того, чтобы отвлечься от повседневных проблем, обыденной жизни. Это способ забыть серые будни, реальность, заботы и тревоги.

Именно отдельный волшебный мир Гарри Поттера является наиболее важным и привлекательным для многих подростков. Большинство участников опроса считают, что волшебный мир более интересен, разнообразен, ярок, богат возможностями, необычен, уникален, красив, непредсказуем, таинственен. Некоторые респонденты указывают на идеальное и совершенное устройство этого мира, а также на его удобство и простоту, доброжелательность. Прежде всего, участникам опроса в волшебном мире хочется жить. А также: летать, все попробовать, приключений, свободы, гармонии, возможностей; исполнять сиюминутные желания и потребности без всяких ограничений: делать что хочу, конфет, мороженого, пива, отдохнуть, прыгать, полакомиться, набедокурить, веселиться.

Не смотря на то, что в тексте «Гарри Поттера» события и границы представлены очень многообразно, но именно «Запретный лес» интересен более всего участникам опроса и, прежде всего, тем, что он опасен и страшен (опасность, страх, темнота, ночь, жуть), а также таинственен (тайна, интерес, загадка, запрет, приключение). Лес в «Гарри Поттере», также как и в волшебной сказке, выступает местом испытаний, местом обитания чудесных помощников и вредителей. По замечанию Н.И. Васильевой, если в сказке лес выступает границей, переходом между реальностями, то в книгах «Гарри Поттер» лес – это, прежде всего, само иномирие [2]. Лес является популярным местом для писателей фанфиков. В произведениях фанфикшн Запретному лесу уделяется намного больше внимания, чем в оригинальных произведениях. По предположению Н.И. Васильевой, это может быть связано, как с национальными фольклорными стереотипами, так и с тем, что мотив Запретного леса в произведениях Дж. Роулинг не до конца раскрыт, незавершен, что задает пространство для фантазии фикрайтеров [2]. Традиционно в культуре лес выступает местом обряда инициации, местом испытания и опасностей, взросления, изменения, а отсюда, возможно, и повышенный интерес подростков к Запретному лесу. 

Одной из основных категорий ответов является категория ответственности и нравственности. Самый высокий показатель ответственности выявлен для таких предложений, как: «Волшебник никогда…», «Волшебник всегда…», «Самое главное для волшебника – это…», «Самое страшное для волшебника – это…» и для таких стимульных слов, как: «квиддич», «волшебный поединок» и «волшебное заклинание». Так, по мнению респондентов, волшебник никогда не должен убивать, использовать силу во вред, не должен забывать, что он, прежде всего, человек и ничто человеческое ему не чуждо. А самым главным для волшебника является: любовь, семья, дружба, благородство, честь, добро, достоинство. Категория ответственности – самая малочисленная, по сравнению с категорией волшебства и силы. Акцент в ответах респондентов сделан на чуде и обладании волшебной палочкой, силе и самообладании, и лишь в последнюю очередь некоторые участники опроса вспоминали о последствиях действий волшебника, о человеческих ценностях. 

Таким образом, проведенное нами исследование показало, что многими участниками форумов, посвященных тематике "Гарри Поттера", волшебство воспринимается как отсутствие ограничений, свобода действий и желаний. Волшебник для них выступает всемогущим, уверенным, сильным, стремящимся к цели, невзирая на трудности и непреодолимые препятствия. Можно предположить, что в книгах о Гарри Поттере инициативность главного героя усилена, ярко выражена, и именно это оказывается наиболее значимым для подростка в волшебной ситуации. Кроме того, волшебные ситуации привлекательны своей запретностью, опасностью, тайной. Волшебный мир в восприятии участников опроса выступает ярким, насыщенным событийным, в отличие от реального, который, по их мнению, скучен и сер, крайне однообразен. 
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